



# 动物家园变形记

——市森林动物园成功创建国家AAAA级景区的幕后

本报记者 李晓军

焦作动物家园喜获新“名分”!

12月15日,河南省文化和旅游厅发布公告,确定焦作市森林动物园为国家AAAA级旅游景区。

消息传来,许多从国有焦作林场退休的人员直呼“不容易”。回顾历史,从上世纪50年代,在这片难以长庄稼的煤矿塌陷区上植树造林、建设林场开始,到上世纪90年代设立省级森林公园,再到2000年后建设森林动物园,一代代林场人用汗水浇灌这片土地,让其成为焦作绿色巨变的见证之一。

然而,随着时代的发展,地处城市西郊的市森林动物园,周边是城中村,交通不发达,环境较落后,其在文旅能级提升、城市形象提升、距离人民群众的期盼等方面存在较大差距。

今年年初以来,在焦作市林业局和文旅部门的领导下,焦作市森林动物园以创建国家AAAA级景区为目标,努力将昔日城市发展的“短板”变成推动西部地区开发的“长板”,园区实现精彩蝶变——硬件升级。主园路由原来破损的水泥路改造成彩色沥青路面,环境焕然一新;改造旧设施,打造天鹅湖、鹿苑,园区布局更趋合理;建设东广场,增大游客休憩、娱乐区域;建设一座面积约1.2万平方米、可同时停放300余辆汽车的大型生态停车场,实现“树下停车,车下有草”;市林业部门还在此建设焦作林业大数据中心、焦作市野生动植物标本馆等;见缝插绿,实现多彩廊道风光美、大片色块惹人



图① 天鹅湖成为市森林动物园新的观赏亮点。

图② 一身金黄的市森林公园。

本报记者 王梦梦 摄

醉、古树名木吐新翠……如今,园区内外净、绿、美。

服务提档。在不大量增加投入的情况下,经过旧房改造,建设一处面积为300多平方米的新的游客中心,设置游客休息区、影视厅、母婴室、医务室等,工作人员主动提供服务,体现细微关怀;全新的导览系统“上岗”,增加3星级公厕、休息区,从细处入手提升游客满意度;按照“五员一体”服务模式,人人都是安全员、人人都是服务员、人人都是保洁员、人人都是救护员、人人都是宣传员,大力提升景区服务质量。

管理增效。万一游客掉进猛兽区,该怎么办?为切实提高保障公共安全和处置突发公共事件的能力,该园常态化举行动物安全应急演练、森林火灾演练等,提升应急处置能力,筑牢安全防线;制订应急预案,成立应急小组,时刻保持底线思维,增强忧患意识,确保关键时刻拉得出、顶得上、战得胜。

更为难能可贵的是,该园在争创国家AAAA景区中坚持“自己动手,过紧日子”。

“谁会画斑马线?”“我来

画!”“谁会刷油漆?”“我来刷!”“谁会做木工?”“我来做!”……焦作市森林动物园在园区内外的各项改造提升工程中,广大干部职工齐动手,争当泥瓦匠、油漆工、维修员、保洁员……在不增加大量投资的情况下,实现动物园的华丽变身。

其中,在该园游客中心、停车场、天鹅湖、鹿苑等项目的改造提升过程中,许多工程本来可以外包出去,但为了节约成本,无论是平整土地,还是油漆、木工等工作,大都由本园员工动手完成。炎炎烈日,汗水打湿衣服,皮肤晒得黝黑,手上磨出茧子,但大家争先恐后去劳动。为此,该园节约了大量人工成本。

“这是在市林业局领导下,落实市委、市政府关于‘勤俭节约坚持过紧日子’的要求,调整优化支出结构,推进节约型机关建设的具体行动之一。”该园一位负责人说。

未来,焦作市森林动物园将在新的起点上谱写新篇章,为创建国家全域旅游示范市增光添彩,助力打造“山水富城·文武福地”。

## 俩小伙儿《星光大道》秀博爱方言

用歌声表达思乡情

本报讯(记者赵改玲、宁江东)“吃馍馍不浮(熟),喝匪(水)匪(水)不开……”12月17日晚播放的央视《星光大道》,来自博爱县柏山镇的俩小伙儿组成的“卡友之声”组合,大秀博爱方言,引得主持人朱迅、尼格买提和嘉宾蔡明、刘和刚纷纷

纷效仿。

本期是《星光大道》2022年度总决赛第三场分赛,以“我的家乡”为主题。“卡友之声”用说家乡话、教家乡话来表达对家乡的一种思念,表达难以割舍的家国情,让我们看到在外打拼的他们的诗与远方。

在本期节目中,“卡友之声”不仅用比较接地气的博爱方言展示家乡特色,还深情演唱了《故乡的云》,唱出了对家乡的无限眷恋,也充盈着浓厚人文情怀,听来颇具代入感。

通过精彩表现,“卡友之声”顺利晋级。

## 男孩离家出走欲轻生 20多名民警成功救援

本报讯(记者杜挺勇)

接到一起10多岁男孩疑似轻生的警情,12月6日晚,市公安局中站分局立即启动应急机制,由局领导带队,不同警种20多名民警参与,争分夺秒展开搜救。最终,警方成功在博爱县找到了孩子,化解危机。

12月6日21时许,一名男孩拨打电话报警,开始称其一名朋友不想活了,希望救援。但男孩马上又咨询,用何种方式寻短见不痛苦。综合分析男孩的情况,接警人员迅速判断拨打报警电话的男孩是自己想要轻生。当接警人员想了解更多信息时,男孩挂了电话,无法再联系。当天,市公安局中站分局获悉此警情后迅速反应,马上启动应急机制,紧急抽调刑侦、治安等警种20余名警力参与,全力展开救援。警方马上查询获得信息,并和男孩的母亲取得联系。果真,男孩的母亲证实,男孩今年上初中,近期和家人发生

矛盾,情绪激动。当警方联系时,男孩的母亲才发现儿子离家出走等情况,异常着急。此时,中站警方已兵分多路,正积极寻找男孩。一路民警紧急从源头排查,追踪孩子离家后的活动轨迹;另一路民警和孩子的其他亲属、同学等积极联系排查,希望大家能提供有价值的线索。之后,民警发现男孩当天骑着一辆电动车离家,其20时许曾在中站区某路口出现过,正骑车前往博爱方向。重新梳理排查方向,中站警方继续加大排查力度。接近12月7日0时,中站警方终于获悉关键线索,判断男孩在博爱县某中学附近出现过。博爱警方也安排警力马上支援,和中站警方一起在学校周边展开排查。很快,民警在学校附近一条小路边找到了男孩。随后,男孩被安全送回家。通过民警和家属做思想工作,男孩最终打消了轻生念头。

## 接连遇到人员走失警情 派出所全力救援解危机

本报讯(记者杜挺勇)

11岁女孩离家出走彻夜未归、50岁患病男子跑到外地失踪……近日,市公安局城乡一体化示范区分局文苑派出所连续救助走失人员,其中一次更是追踪到郑州,让受助群众非常感动。

12月15日22时10分许,一名市民前往文苑派出所报警,称其丈夫王某,今年50岁,当天早上

和孩子在家发生了激烈争吵,后离家出走,一直未归。王某身体不好,家属四处寻找无果,赶紧报警。详细了解了王某的体貌特征后,民警积极展开排查,很快发现王某已经离开焦作前往郑州。文苑派出所积极和郑州警方联系,在对方的支持下进一步展开排查。

警方排查发现,王某12月16日凌晨曾在郑州火车站一带出现过。根据线索一步步追踪,12月16日下午,警方判断出王某离开火车站后的大致落脚区域。文苑派出所民警马上赶到郑州,又实地走访调查。12月16日18时许,文苑派出所民警终于找到了王某。检查王某身体并无大碍后,民警细心照顾,将其安全带回焦作。看到王某安然无恙,王某的亲属握着民警的手激动地不停感谢。

民警一步步追踪女孩的活动轨迹,先是在示范区某路口附近找到了女孩的自行车。在附近确定重点区域后,参加搜寻的全体民警、辅警在沿街门店进行问询,并通过警民联系微信群发动群众提供线索。

功夫不负有人心。当天17时许,一组搜寻民警获得关键线索,最终在某超市内找到了离家出走的女孩,之后把她带回文苑派出